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可能用到的相对原子质量 H-1 Ca-40 N-14 C-12 O-16 S-32 Fe-56 Cu-64 Na-23 P-31 Li-7 
第I卷（选择题）
一、单选题
1．（22-23·江苏盐城）今年5月10日，搭载天舟四号货运飞船的长征七号遥五运载火箭在我国文昌航天发射场发射。长征七号采用液氧煤油发动机。我国自主研制的双向拉伸聚酰亚胺薄膜涂层及其复合热控材料解决了货船热控、热防护等难题。下列有关说法正确的是
A．运载火箭加注的煤油属于有机物，含C、H、O元素
B．天舟四号飞船仓壁壳体的铝合金材料属于有机高分子材料

C．天舟四号飞船上太阳能电池板的半导体材料主要成分为
D．聚酰亚胺涂层具有耐高温、抗氧化、抗辐射、耐腐蚀等综合性能
2．（22-23·江苏常州）下列相关化学用语不正确的是

A．中子数为8的氮原子可表示为：	B．乙炔的空间填充模型：[image: @@@8a92c49f-6afe-4d9a-94aa-8b9be26411a5]  


C．乙醇的电子式：[image: @@@32c04a3e-7000-4942-915a-a10a921cb920]  	D．的结构式为：
3．（2023·安徽合肥）下列有关实验能达到相应实验目的的是（　　）
A．[image: @@@6706ef26-657a-4a80-9749-38bcb4ae69a1]实验室制备氯气	B．[image: @@@8aa014fd-c2b2-4817-9308-80acd9ab14fe]制备干燥的氨气
C．[image: @@@f4e0bb4a-24f9-4fb2-9fb8-65f2740ce318]石油分馏制备汽油	D．[image: @@@f244c45b-f5da-4c4e-847f-e03b36d2c210]制备乙酸乙酯
4．（22-23·江苏南通）硝酸是一种易挥发的液体，硝酸和纤维素可发生酯化反应制备硝酸纤维。下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是

A．性质稳定，可用作食品保护气

B．极易溶于水，常用作制冷剂

C．受热易分解，可用作氮肥

D．具有强氧化性，可用于制备硝酸纤维


















5．（2023·江苏扬州）可用于钾离子电池的负极材料。冶炼铜时可使在高温下与反应转化为，生成的与进一步反应得到Cu。在酸性溶液中会转化为Cu和；能被浓硝酸氧化为。Cu在存在下能与氨水反应生成；能与NaOH反应生成。、的沸点分别为℃、℃。下列化学反应表示正确的是



A．在高温下与反应：


B．与浓硝酸反应：


C．溶于稀硫酸：


D．Cu在存在下与氨水反应：









6．（22-23·江苏泰州）元素周期表中第ⅥA族元素单质及其化合物有着广泛应用。、具有杀菌、消毒、漂白等作用。硫磺、黄铁矿()可作为工业制硫酸的原料，辉铜矿()煅烧时可发生反应：。直接排放会造成环境污染，可将其转化或用石灰乳、等物质进行回收再利用。与的水溶液反应可制备硒。下列说法不正确的是
A．硫磺为分子晶体


B．的沸点低于

C．是由非极性键构成的非极性分子

D．辉铜矿煅烧时，每消耗1mol ，反应共转移6mol电子

7．（22-23·江苏连云港）化合物是合成抗多发性骨髓瘤药物帕比司他的重要中间体，可由下列反应制得。
[image: @@@c14e6936-46b6-4aeb-9ab1-e24bf40591df]  

下列有关的说法正确的是




A．分子式为	B．与互为同系物





C．可以用溶液区分与	D．最多可以与发生反应


8．（2024·江苏南通）NaOH活化过的催化剂对甲醛氧化为具有较好的催化效果，有学者提出该催化反应的机理如下。下列说法不正确的是
[image: @@@738adade-b32b-4c03-ad3f-e7c5273f3c44]
A．步骤Ⅰ中存在非极性键的断裂
B．步骤Ⅰ可理解为HCHO中带部分负电荷的O与催化剂表面的-OH发生作用

C．步骤Ⅱ中发生的反应可表示为
D．该催化剂对苯的催化氧化效果优于对HCHO的催化氧化效果
9．（22-23·江苏无锡）已二酸是一种重要的化工原料，科学家在现有工业路线基础上，提出了一条“绿色”合成路线：
[image: @@@62470017-c70a-4719-9ece-ede6ae0f88a0]  
下列说法正确的是
A．苯与溴水混合，充分振荡后静置，下层溶液呈橙红色
B．环己醇与氢氧化钠的乙醇溶液共热，发生消去反应，生成环己烯
C．己二酸与NaHCO3溶液反应有CO2生成
D．环己烷分子中所有碳原子共平面



10．（22-23·江苏连云港）羟基自由基有较强的氧化性，工业上利用联合除去废水中次磷酸根，转化过程如图所示(部分产物略)，下列有关说法不正确的是
[image: @@@fe3fe5cf-1396-4beb-8bfe-a765802d5a22]  


A．中含有的电子数为



B．反应(Ⅰ)中除生成和外，还有一种离子生成，该离子为


C．反应(Ⅱ)中氧化剂参加反应转移



D．理论上处理含的废水需要和
11．（22-23·江苏苏州）下列实验探究方案能达到探究目的的是
	
	探究方案
	探究目的

	A
	将卤代烃与NaOH溶液加热，冷却后，加稀硝酸调节至酸性，滴加硝酸银溶液，观察沉淀颜色
	确定卤代烃中卤原子种类

	B
	
取4mL乙醇，加入12mL浓硫酸及少量沸石，迅速升温至，将产生的气体通入酸性高锰酸钾溶液，观察溶液颜色变化
	验证乙醇发生消去反应

	C
	



向溶液中加入溶液，振荡后滴加0.5mL有机物X，加热，观察是否产生砖红色沉淀
	确定X中是否含有醛基结构

	D
	

向溶液中滴加硫酸酸化的溶液，观察溶液颜色变化
	
证明氧化


A．A	B．B	C．C	D．D


12．（22-23·江苏扬州）纳米(粒子半径1~100nm)广泛应用于生物医学和功能材料，用废旧镀锌铁皮制备纳米的流程如下：
[image: @@@1d95cc53-b225-436c-acb5-8caead6a0922]  

已知：
下列有关说法正确的是
A．“碱洗”时，Zn发生了还原反应
B．“酸溶”时，改用98%浓硫酸可加快酸溶的速率

C．“氧化”时发生：
D．用激光笔照射“氧化”过程中所得分散系，产生丁达尔效应



13．（22-23·江苏南通）工业上常采用溶液吸收工业尾气中的和，其原理如下：

反应Ⅰ：

反应Ⅱ：






溶液浓度越大黏稠度越高。控制其他条件不变，将和体积比为、的混合气体分别通过体积相同、浓度不同的溶液后，氮氧化物吸收率变化如图所示。下列说法不正确的是
[image: @@@6461948a-8b2e-4fbf-9a61-748ddb90052d]  

A．曲线Ⅰ表示体积比为的混合气体吸收率的变化



B．当浓度高于时，吸收率下降的原因可能是黏稠度过高，不利于氮氧化物气体的吸收




C．向体积比为的和混合气体中通入少量，可提高氮氧化物的吸收率




D．将和混合气体通入足量溶液中完全吸收，所得溶液中
第II卷（非选择题）
二、解答题
14．（2022·江苏）化合物G是一种合成多靶向性抗癌药物的中间体。其人工合成路线如下：
[image: @@@29a10686-0a17-4923-9f1f-dc93952169af]
(1)A分子中采取sp2杂化与sp3杂化的碳原子数目之比为       。
(2)D的结构简式为       。
(3)F→G的反应类型为       。
(4)G的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：       。
①除苯环外不含其它环状结构，能与钠反应放出氢气，遇FeCl3溶液不显色。
②碱性条件下水解生成两种产物，酸化后分子中均有3种不同化学环境的氢。
(5)写出以[image: @@@dfa08c97-b84c-4733-bbd8-5856e714282c] 、CH3CH2OH为原料制备[image: @@@1f90f0b2-754c-4f14-8fc6-c3e2301db7c4] 的合成路线流程图       (无机试剂和有机溶剂任用，合成路线示例见本题题干)。
15．（22-23·江苏泰州）以对氟硝基苯为原料合成利伐沙班中间体的合成路线如下：
[image: @@@f122ea7f-dde7-40f8-b07e-9ebd783c3ccc]  
(1)A→B的反应类型为           。

(2)C分子中采取杂化的碳原子数目为           。
(3)D→E反应时可能生成一种与E分子互为同分异构体的副产物，该副产物的结构简式为           。
(4)D的一种同分异构体同时满足下列条件，其结构简式为           。
①属于芳香族化合物，苯环上的一氯代物仅有一种；
②1mol该物质与足量银氨溶液反应时，生成4mol Ag；
③分子中有4种不同化学环境的氢原子。

(5)已知：(R、R＇表示烃基或氢)。写出由[image: @@@f788b96f-8f76-4f93-ac15-7d1c1dadb748]  、[image: @@@06c7f618-300f-4cf8-b58f-18da9d6f19ea]  为原料制备[image: @@@39e85c19-7aee-494b-9964-5b16c417941c]  的合成路线。            (无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。




16．（22-23·江苏南通）某锌焙烧矿(含和少量等)制备铁黄()和的步骤如下：
[image: @@@9bf21de5-e56a-4cce-b62a-2939bd3c0951]  
(1)滤渣的主要成分为           。



(2)“还原”时加入过量精矿将还原为，该反应的化学方程式为           。

(3)检验“还原”后的滤液中是否含的试剂是           。









(4)向“还原”后的滤液中滴加氨水，至为5.5时停止滴加，开始通氧气，生成铁黄。通入氧气过程中，溶液随时间变化如图所示，已知时，完全沉淀的，时段发生的反应为；时段，溶液明显降低，请解释原因：            。
[image: @@@32e61d7a-cab9-4d98-bf81-ab398525bc7f]  

(5)若上述流程中省略“还原”步骤，则制得的不纯，可能含有的杂质是           。








(6)请补充完整由和的混合液制备的实验方案：向混合液中滴加溶液至在3.7～5.7之间，充分反应后过滤；            ；边搅拌边向滤渣中滴加稀硫酸至沉淀完全溶解；将溶液蒸发浓缩，冷却结晶，过滤，干燥制得。(实验中须使用的试剂有：溶液、溶液、蒸馏水)。


已知：①当时，开始溶解。

②相关离子生成氢氧化物沉淀的如下表
	离子
	
开始沉淀的
	
沉淀完全的

	

	2.7
	3.7

	

	5.7
	9.0



18．（22-23·江苏常州）工业尾气中的氮氧化物是造成大气污染的主要污染源之一。常用的处理方法有选择性催化还原法、氧化吸收法和液相络合还原法等。
(1)NH3在固态FeTiOx表面还原NO的机理如图所示。
[image: @@@48ff1e50-f4a7-4722-b602-21613ce18d81]  
①理论上处理1 mol NO同时消耗O2的物质的量为          。
②若工业尾气中同时含SO2，将会使NO的去除率下降，可能的原因是          。
(2)ClO2氧化吸收法。将含NO尾气通入ClO2溶液中，ClO2能将NO氧化为NO2，NO2溶于水反应生成HNO2和HNO3。研究发现，吸收后尾气无NO，但随着ClO2浓度增大吸收后尾气中NO2增多。可能原因是ClO2降低了NO2在水中的溶解度，请设计实验进行验证          。
(3)液相络合还原法。Fe(Ⅱ)EDTA溶液将尾气中的NO快速络合生成Fe(Ⅱ)EDTA (NO)，再用尿素(或铁碳混合物)将络合的NO还原。
①pH=7时，尿素将NO还原为N2的化学方程式为          。
②若向“Fe(Ⅱ)EDTA+CO(NH2)2”体系中添加Na2SO3，该条件下Na2SO3对NO无还原能力，但NO的脱除率变化如图所示。添加Na2SO3能使NO脱除率增大的原因是          。



[image: @@@570a56e1-9eea-48cc-b377-3d2e81155861]  
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